



Ministerie van Justitie

Directoraat-Generaal Wetgeving, Internationale Aangelegenheden,
Integratie en Vreemdelingenzaken

Directie Vreemdelingenbeleid

Postadres: Postbus 20301, 2500 EH Den Haag

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
Postbus 20018
2500 EA Den Haag

Bezoekadres

Schedeldoekshaven 100
2511 EX Den Haag
Telefoon (070) 3 70 79 11
Fax (070) 3 70 79 72
www.justitie.nl

Onderdeel	Directie Vreemdelingenbeleid
Datum	5 februari 2007
Ons kenmerk	5458882/06/DVB
Uw kenmerk	2060703848
Onderwerp	Vragen van het lid Van Oudenallen (Groep Oudenallen) over identiteitspapieren en rijbewijzen van asielzoekers.

Bij beantwoording de
datum en ons kenmerk
vermelden. Wilt u slechts
één zaak in uw brief
behandelen.

Hierbij zend ik u, mede namens de ministers van Verkeer en Waterstaat, van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Buitenlandse Zaken, de antwoorden op de schriftelijke vragen (met nummer 2060703848) van het toenmalige kamerlid Van Oudenallen over identiteitspapieren en rijbewijzen van asielzoekers.

De Minister van Justitie,

Waterstaat, van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Buitenlandse Zaken, op vragen van het kamerlid Van Oudenallen over identiteitspapieren en rijbewijzen van asielzoekers (ingezonden 29 november 2006).

Vraag 1

Acht u het mogelijk dat voor asielzoekers een rijbewijs beschikbaar komt waarop een tekst staat waaruit duidelijk wordt dat de persoon asielzoeker is en dat bijvoorbeeld op het rijbewijs de laatste stand van zaken in de procedure staat of door middel van een verwijzing naar een aanhangsel waarin die status staat beschreven? Bent u bereid zonodig de wet hierop aan te passen? Zo neen, waarom niet?

Antwoord 1

In de Wegenverkeerswet 1994 wordt in artikel 111, derde lid, – voor zover thans van belang en samengevat weergegeven – bepaald dat een Nederlands rijbewijs slechts kan worden afgegeven aan vreemdelingen die rechtmatig in Nederland verblijven als bedoeld in artikel 8, onder a t/m d en l, van de Vreemdelingenwet 2000 (Vw 2000). Het gaat hier om vreemdelingen die in het bezit zijn van een geldige verblijfstitel. Uiteraard moeten zij ook tevens voldoen aan de eisen van rijvaardigheid en geschiktheid.

Asielzoekers die nog in procedure zijn en die procedure in Nederland mogen afwachten, hebben weliswaar rechtmatig verblijf in Nederland in de zin van artikel 8, onder f, g of h, van de Vw 2000, doch dit betreft geen rechtmatig verblijf in de zin van voormeld artikel 111, derde lid, van de Wegenverkeerswet 1994. Aan hen kan dus geen rijbewijs worden afgegeven.

Asielzoekers die hun procedure niet in Nederland mogen afwachten en uitgeprocedeerde asielzoekers hebben geen rechtmatig verblijf in Nederland en komen dus evenmin in aanmerking voor een rijbewijs.

Dat het verkrijgen van een rijbewijs afhankelijk is gesteld van het hebben van een geldige verblijfstitel, is gebaseerd op het zogenoemde koppelingsbeginsel, welk beginsel inhoudt dat niet-toegelaten vreemdelingen in beginsel verstoken blijven van verstrekkingen, voorzieningen en uitkeringen. Ik zie thans geen reden om de Wegenverkeerswet 1994 op dit punt aan te passen.

Vraag 2

Bent u bereid, als een uitgeprocedeerde asielzoeker diploma's of een rijbewijs in Nederland heeft gehaald, deze persoon wel een bewijs van rijvaardigheid mee te geven bij zijn vertrek, echter met de status uitgeprocedeerde asielzoeker in Nederland, zodat deze mensen niet opnieuw elders rijlessen en een rijexamen hoeven te doen, maar een geldig rijbewijs hebben? Wilt u over na denken wat te doen als dit rijbewijs te zijner tijd verlopen is?

Antwoord 2

Vooropgesteld geldt, zoals ook bij antwoord 1 is aangegeven, dat asielzoekers die nimmer in het bezit zijn gesteld van een geldige verblijfstitel nooit in aanmerking hebben kunnen komen voor een Nederlands rijbewijs.

Daarbij geldt dat het op grond van de wet- en regelgeving onmogelijk is om aan hen bewijzen van rijvaardigheid te verstrekken. Indien een aanvrager voldoet aan de eisen van rijvaardigheid en -geschiktheid en voor de eerste keer een aanvraag voor een rijbewijs indient, dan wordt een verklaring van rijvaardigheid en een verklaring van rijgeschiktheid geregistreerd in het rijbewijzenregister. Deze verklaringen worden niet uitgereikt aan de aanvrager. Aangezien verklaringen van rijvaardigheid in Nederland onvoldoende zijn omdat een bestuurder over een rijbewijs moet beschikken, en Nederlandse verklaringen van rijvaardigheid in het buitenland niet worden erkend voor de afgifte van een rijbewijs, heeft de afgifte van een verklaring van rijvaardigheid geen zin.

Vraag 3

Bent u bereid om op Europees niveau de bovengenoemde problematiek omtrent rijbewijzen voor asielzoekers aan te kaarten? Zo neen, waarom niet?

Antwoord 3

Mede in het licht van de antwoorden op de vragen 1 en 2 zie ik geen aanleiding om op Europees niveau actie te ondernemen.